
 
 

 

SPD Fraktion im Winnender Gemeinderat 

Andreas Herfurth, Haselsteinstr. 10, 71364 Winnenden 

Mobil.:  0171 640 0854;  E-mail: herfurth.winnenden@t-online.de 
  

 

 

Anträge / Anfragen zur Haushaltsplanberatung am 19.11.2020  

 

 

 

S.91.       Frage: Warum werden die an die Stadtwerke ausgelegten Darlehen 

               vorzeitig zurückgezahlt?    

    

S101 ff   Antrag Aufbau Kennzahlensytem 

               Die Verwaltung plant den Aufbau eines Kennzahlensystems für die 

laufende Amtsperiode des Gemeinderates. Wir unterstützen diesen Ansatz. 

Wir beantragen, der Gemeinderat möge im Frühjahr 2021 darüber befinden. 

 

Anlehnend an die beschlossenen Schwerpunkte unterbreiten wir als 

Diskussionsgrundlage folgenden Vorschlag:  

1.Digitalisierung und Verwaltung 4.0 

Ziel:  Bürger/ Innen können die Geschäfte mit der Stadtverwaltung Winnenden 

          rund um die Uhr  also  „digital“ abwickeln      

Kennzahl:   Anzahl der „digitalen“ Geschäfte / Anzahl der  möglichen 

                   Geschäftsvorfälle    

                   Anzahl Stadt-Apps      

 

Ziel: In Winnenden gibt es ein leistungsfähiges Internetnetz  

Kennzahl:   Breitbandanschluss Schulen 

                    Leistungsrate Internet im jeweiligen Teilorte   

                    Anzahl öffentliche Hotspots      

 

Ziel:  Die internen Verwaltungsabläufe sind schnell und werden „papierlos“   

Kennzahl:   Durchschnittliche Bearbeitungszeit von  Bürgeranfragen  

    

2.Bildung und Betreuung 

Ziel:    Wir wollen eine kinder- und familienfreundliche Stadt sein 

Vorschlag Kennzahlen:   Anzahl Krippenplätze  / Kinder 

                                        Anzahl Kindergartenplätze  / Kinder  

                                        Durchschnittliche Wartezeit auf Betreuungsplatz  

 



 

3.Ver- und Entsorgung 

Ziel:  Wir wollen eine geringe Ausfallquote bei Strom, Wasser, Wärme  usw. 

Kennzahl:   Anzahl Noteinsätze  (=Ausfallzeit der jeweiligen Sparte ) 

 

Ziel:  Wir wollen eine saubere Stadt 

Kennzahl:    Anzahl Einsätze Entfernung Verschmutzung  

 

4.Klimaschutz     

Bisheriger Vorschlag Verwaltung  Durchschnittstemperatur  

Kennzahl ist u.E. nicht zielführend  

 

Ziel: Wir wollen klimaneutrale Stadt bis  2030 / 2040 /2050  werden.             

Kennzahl:  Verbrauch Heizöl, Gas, Benzin      

Kennzahl:  Anzahl der Öffentliche Gebäude die noch mit Heizöl betrieben 

                   werden    / Anzahl aller Gebäude  

 

Ziel:   Wir wollen regenerativen Strom erzeugen  

Kennzahl:  Fläche / Leistung  Photovoltaik auf öffentlichen Gebäuden und 

                   Winnenden  

 

Ziel:  Wir wollen den ÖPNV  Anteil  erhöhen 

Kennzahl: Anzahl Fahrradabstellplätze in der Kernstadt  

                  Verkehrstakt Busse zu den Teilorten 

           

5.Wohnen  -  Eigenbetrieb Stadtbau 

Kennzahlen Vorschlag Verwaltung 

Anzahl Wohnplätze Flüchtlinge  

Angemietete Wohnungen für Flüchtlinge 

Anzahl Städtische Mietwohnungen    

 

Zuzüglich schlagen wir vor: 

Ziel: Wir wollen den sozialen Wohnungsbau stärken 

Kennzahlen:   Anzahl  neu gebauter Wohneinheiten in Winnenden  

                       davon Sozialwohnungen   

                       Anzahl leerstehende Wohnungen / Häuser in Winnenden 

                       Anzahl Wohnungssuchende bezüglich Sozialwohnungen      

 

 6. neu:   Als weiteren Schwerpunkt schlagen wir vor:  Sozialer Zusammenhalt  

Ziel:   Wir fördern und stärken ehrenamtliches Engagement 

Kennzahlen:   Anzahl Vereine und Initiativen  

 

Ziel:  Wir verringern Armut     

Kennzahlen:    Anzahl Obdachlose bzw. Obdachlosenwohnungen 



                             Anzahl Hartz IV Empfänger  

                            Anzahl Kinder, die Anspruch auf Bildungsgutschein haben  

                            Anzahl Privatinsolvenzen  bzw  Anzahl Schuldnerberatung   

 

Ziel: Wir erhöhen die gesellschaftliche Teilhabe 

Kennzahlen:     Anzahl Ausgabe Tabletts an SchülerInnen 

 

 

S.255    Digitalisierung  Ziel des neuen Haushaltsrecht ist eine höhere 

Transparenz zu schaffen. Im Fall der Digitalisierung der Schulen ist das leider 

nicht gegeben. Wir bitten um eine Übersicht,  

Anmerkung: Diese Übersicht kann gerne nachgereicht werden.     

 

 

S. 261   Grundschulen  

Anfrage:  In Winnenden sind sehr viele Baugebiete im Werden. Die Planung 

zeigt, dass der Bau von weiteren Kinderbetreuungsplätzen daher notwendig 

wird. Wir wiederholen unsere Grundsatzfrage: Sind die Grundchulkapazitäten  

ausreichend, insbesondere in Birkmannsweiler, in Schelmenholz und an der 

Hungerbergschule?   

Anmerkung: Wir bitten um Prüfung. Nach guter Prüfung erwarten wir die 

Antwort.       

 

 

S.396  396  Antrag bezüglich Kinderhaus Bildstr: Streichen der 

                   Verpflichtungsermächtigung  

Im Teilorte Birkmannsweiler fehlen Kindergartenplätze. Der Bedarf soll durch 

ein neues Kinderhaus im neu zu schaffenden Baugebiet Bildstraße gedeckt 

werden. Angesichts der gegenwärtigen wirtschaftlichen Situation ist die 

Notwendigkeit des neuen Baugebietes Bildstraße zu hinterfragen.  

Die Konsequenz dieser Sicht ist, dass wir beantragen, die 

Verpflichtugsermächtigung zu streichen.   

 

 

S.450  Umweltschutzmaßnahmen     Anfrage  Pflege Streuobstwiesen    

Im Remstal werden Obstbäume, die von fremden Personen abgeerntet werden 

dürfen, mit einem Band gekennzeichnet. Warum übernehmen wir in Winnenden 

diese  Idee nicht?   

Anmerkung:   Die Antwort kann schriftlich nachgereicht werden 

 

 

S. 450    Nachfrage: Erhalt Streuobstwiesen ist wichtig.  Wir fordern den 

Einstieg in ein Beweidungskonzept und bitten um Dialogaufnahme mit der 

heimischen Landwirtschaft.  



Das ist ein Antrag aus der letztjährigen Haushaltsplanberatung. Es wurde damals 

auf eine kommende Vorlage mit Bezug auf Hertmannsweiler verwiesen. 

Anmerkung: Wir bitten um Klärung. Die Antwort kann schriftlich nachgereicht 

werden.   

 

 

S.450   Nachfrage bezüglich diesem Antrag von der letztjährigen 

Haushaltsplanberatung: 

1.Stadt Winnenden wird beauftragt, zu prüfen, wo auf der 

 Gemarkung Winnenden das Anlegen eines Solarfeldes unter                 

Berücksichtigung der Interessen der Landwirtschaft angelegt werden               

Kann. 

2.Stadt Winnenden wird beauftragt, zu prüfen, welche weiteren 

Flächen in Frage kommen könnten  

Es wurde damals auf eine kommende Vorlage verwiesen, da es bereits 

Überlegungen am Bahndamm entlang gäbe.  

Anmerkung: Wir bitten um Klärung. Die Antwort kann schriftlich nachgereicht 

werden. 

 

S.502   Mobilität – Stärkung Fahrradverkehr in die Innenstadt 

Antrag:  Die Verkaufszahlen von E-Bikes liegen auf einem sehr hohen Niveau. 

Wir wollen den Fahrradverkehr von den Teilorten in die Innenstadt stärken. Wir 

sehen einen Bedarf an weiteren sicheren Fahrradabstellplätzen in der Innenstadt 

sowie die Notwendigkeit durchgängig sicherer Fahrradwege von den jeweiligen 

Teilorten in die Innenstadt.   

Sichere Fahrradwege bedeutet Trennung von Fußgängern und Auto. Da, wo eine 

strikte Trennung nicht darstellbar ist, schlagen wir den Ausweis von 

Fahrradstreifen vor.  

Wir haben die Bitte, dass die Verwaltung die Möglichkeiten von weiteren 

Fahrradabstellplätzen und der expliziten Ausweisung von Radwegen untersucht.  

An dieser Stelle sagen wir auch gerne: Winnenden hat ein überdurchschnittlich 

gutes Fahrradnetz. Es ist in den letzten Jahren Einiges geschehen. Es gibt eine 

Radwegekonzeption.  

 

  

S.558 Friedhof Breuningsweiler   Wir beantragen die Einstellung einer 

Planungsrate von 10 000.- €. 

Begründung: Vorgang ist bekannt. Ich kann als Stadtrat gerne eine Abfrage des 

eventuellen Bedarfs durchführen. Es ist aber m.E. sinnvoll, dass die Verwaltung 

zuvor gewisse  Grob-Überlegungen bezüglich Standort und Kosten angestellt 

hat. 

 

 

S.595   Steuern  - Erhöhung Hebesätze  



Antrag:  Die wirtschaftliche Entwicklung ist wegen Corona äußerst fragil. 

Steuererhöhungen sind in diesem Umfeld kontraproduktiv.  

Wir beantragen die Durchführung einer Klausurtagung im Frühjahr 2021. Ziel 

der Klausurtagung soll sein, Einsparungsmöglichkeiten zu entwickeln.  

Hierfür halten wir für erforderlich  

-Übersicht Personalentwicklung der einzelnen Bereiche im Kernbereich 

-Übersicht Kostendeckungsgrade  

-Übersicht Freiwilligkeitsleistungen 

  

 

 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 
 


